

2025年02月02日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm 49:1-12

- 我们从今世的现象可以观察到：不敬虔的世俗享乐者往往显得有能力，他们时常享受安逸和富裕；而敬畏耶和華的人却时常遭受苦难，在苦难的压力下显得软弱。这种现象出现在一个被上帝创造及每一件事都是按照上帝旨意被护理的世界中，会让傲慢的人更大胆地嘲笑上帝，同时也会让谦卑的人更加失望。
- 诗人在这首诗篇中教导上帝的儿女：我们不需要认为一切不合理事件的发生，都是源于上帝的忽略或是无能；而是应该凭信心相信这些表面看来不合理的事，是合乎上帝暂时还没有像我们显明的心意。
- 因此，上帝的儿女不应该在苦难的磨练中羡慕不敬虔之人的幸福；而是应该更多祈求圣灵赐予忍耐，并且继续盼望上帝的旨意早日成全：深信无论面临的考验有多大，教会永远是上帝所关心的对象，教会最终会从仇敌的手中上帝拯救出来。

诗篇 49:1-2 万民哪，你们都当听这话！世上一切的居民，无论上流下流，富足贫穷，都当留心听！

- 诗人呼吁所有被上帝创造的人，无论他们是出自什么社会阶层，他们都必须来聆听与明白诗人所要宣告的真理。
 - 从表面看来，诗人是在论述人类生命的短暂及世俗之人所依靠的那些虚空之物；但这首诗篇的实际对象，只是上帝那些谦卑受苦的子民；因为世俗之人的自信和骄傲，使他们拒绝任何劝诫。
- 诗人以上帝的应许，安慰受苦的子民：因为上帝在自己指定的时间里要介入审判一切违背真理的事；所以上帝的子民应该存忍耐的心，等候上帝救赎的时刻到来。
 - 虽然世俗的哲学家和道德家也谴责任何将幸福寄托于财富、荣誉或今世享乐等短暂财产的人，但他们却不能带给人真正的安慰和盼望。
- 圣灵借着这首诗篇，引导我们关注上帝在祂话语中所启示的真理，好让我们的思想被提升到上帝对世界管理的主权上，能够确信：即使当恶人在他们的成功上得意洋洋时，上帝还是全地的主宰。我们因相信上帝最终要击碎傲慢人的享乐之杯，拯救所有属自己的子民脱离严重的痛苦；就能够在苦难中继续依靠上帝的慈爱，脱去罪身的缠绕，远离世俗人的污秽，以致最终得以进入天国。

诗篇 49:3-4 我口要说智慧的言语；我心要想通达的道理。我要侧耳听比喻，用琴解谜语。

- 诗人强调：他的教导是帮助愚蠢的人得到聪明，领会智慧。虽然如此，我们在今天那些社会的精英分子中却鲜少看到这样的理解。
- 诗人并不是凭自己丰富的人生经验，或是渊博的知识，教训他的听众。他强调自己在上帝真理的学校中只是一个学生，他只是将从上帝那里领受的知识传达给听众，在生活中活出上帝的智慧。
 - 基督真理教师的职责：不仅是将别人在书本中的话重复一篇，而且必须是个通过寻求默想圣经的话而被圣灵教导的人，从这样的人口中发出的言语，才算是从天而来的‘智慧言语’。
 - 让基督的仆人被类似的精神驱使，以致无论在人生任何的阶段中，都愿意持续谦卑地将基督看作自己的老师；也能够以忍耐、宽容的心将身边的弟兄姐妹看为自己领受基督真理的目的，竭力帮助信徒成为自己属灵的同伴。
- ‘比喻、谜语’是指上帝真理的本身是崇高和超出人有限的理解能力。如果没有基督借着圣灵在我们心里作我们的教师，没有人能够正确地明白属天的事。
 - 既然圣灵已经教导被差遣为教会真理的教师；祂就会使真理的教导适应我们的理解力，以致一切经文都对我们产生益处。
 - 因此，最深奥、最困难的教义，对头脑最简单、最无教育的人来说，也是可以清楚被明白的事。
- “用琴”是指诗人用竖琴为这首诗篇伴奏。
- “解谜语”表明诗人宣讲的意图，莫过于以解释令人困惑和错综复杂的事。

诗篇 49:5 在患难的日子，奸恶随我脚跟，四面环绕我，我何必惧怕？

- 当诗人的仇敌围绕他，并追赶他，当危险已经非常靠近诗人，仿佛已经踩在他的脚跟时；他也不会害怕。
 - 即使上帝的子民在最困苦的情况下，当仇敌似乎已经在四面八方围绕他们时；他们也不应该屈服于绝望；因为上帝虽然暂时纵容仇敌；但上帝对他们的行为和动机是十分清醒的，上帝只是在等候执行祂审判的最佳时机。

诗篇 49:6-8 那些倚仗财货自夸钱财多的人，一个也无法赎自己的弟兄，也不能替他将赎价给神，叫他长远活著，不见朽坏；因为赎他生命的价值极贵，只可永远罢休。

- 诗人提醒我们一件常被忘记的事，就是所有人在这个世界上的状况都只是短暂的。
 - 虽然我们时常看到那些不敬虔的人，因富裕而充满能力，他们能够在世上过安逸的日子；但我们却不可认为那是他们永远的状况，因为他们所自夸的力量都将会在瞬间消失。
- 诗人以世俗之人最自夸的依靠为他们悲惨的证明：因为他们虽然拥有庞大的产业，但他们的财富在他们真正需要的事上却显得无能为力。
 - 诗人责备世俗的富人愚昧地浪费他们的生命在物质的享乐上，他们没有善用手中的物质帮助有需要的人，以节制来操练他们对上帝的敬虔。
 - 他们因物质带来的满足感而充满自信，好像手中的金钱能够帮助他们解决一切困难，救他们脱离一切危险。
- 以色列人从小就被教导：人的生命完全由上帝支配，人的生命绝不能因任何人的安排而能够在上帝所规定的期限以外延长一刻；并且一个人在地上生命结束后是否可以进入永生，是取决于他在世上的期间，是否有遵行上帝的律法，在违背律法的事上是否有凭信心献祭，祈求上帝的怜悯和赦免。
- 因此，我们相信诗人在此并不是指富裕的以色列人想要拿金银，或是礼物来讨好上帝。
 - 诗人应该是指一般富裕的以色列人会按照规矩到圣殿献祭与敬拜上帝，但是他们并没有将心思放在思想上帝借着献祭所要彰显的恩惠；而是单单关注献祭的方式和礼仪。
 - 因此，这些富裕的以色列人在心里盘算自己违背上帝的律法的代价后，就会很放心地对自己说平安的话：因为他们有足够的牲畜作祭物，他们与祭司们也有好的交情。
 - 当他们自己或是他们所关心的人被告知，他们遭遇的疾病或困难是因为上帝审判与刑罚他们的恶行时；他们就想单单用他们的祭物和礼物平息上帝的愤怒，好让他们的性命被存留。
 - 然而，无论他们献上多少祭物和礼物，他们最终都要因发现他们一切财物都不能使自己或自己关心的人之性命延长一刻而绝望。
- 诗人所说的“叫他长远活著，不见朽坏”，不应该被理解为将来在天国里的永生：因为天国还没有降临；所以这些富裕的人，在今世的期间，并不能知道他们的钱财无助于人的永生。
- 诗人所说的“长远活著，不见朽坏”是指他们希望自己今世的生命可以永远活著，不会衰败，不会死亡。凡事这样设想的人，无论是谁，都必定要失望。
 - 我们可能会问：一个相信永生和天国的民族，为何会那么害怕肉身的死亡呢？答案是他们的罪疚感。
 - 这些一生只知道享乐，寻求满足自己欲望的人，他们的良心会告诉他们，在音乐消逝，灯光熄灭后；有一个他们不能改变的结局等候他们，就是上帝严厉的刑罚。
 - 因此，富裕的以色列人会尽一切的努力延长音乐和灯光，使自己因长期沉溺在歌舞之间而能够暂时忘记思想自己的结局。
 - 基督在路加福音中也借着比喻来责备新约时代那些追求富裕，满足于物质的犹太人：指出他们想要用金钱物质来逃避死亡的无知。
 - 路 12:19-20 然后要对我的『灵魂说：「灵魂哪，你有许多财物积存，可作多年的费用，只管安安逸逸的吃喝快乐吧！」神却对他说：『无知的人哪，今夜必要你的灵魂；你所预备的要归谁呢？』

诗篇 49:10 他必见智慧人死，又见愚顽人和畜类人一同灭亡，将他们的财货留给别人。

- 诗人继续谴责那些梦想自己能够借着财富而在这个世界上度过永恒之人的愚蠢。
- 这些无知的富人非常自信地要在这个世界上建立一个永久的定居点，尽管他们每天所看到所听见的都是有关死亡的消息。
 - 虽然他们知道：死亡是人类的普遍结局，无论是聪明人和愚昧人都同样会死亡；但他们却坚持想象：他们会永远留在世上，会活得好像永远不会离开这个世界！
- 他们也天天看到地上的财富不仅不能延长人的性命；反而在一个人的生命一结束后，他一生劳碌所赚取的财富，就马上被归给了自己所不认识之人的例子。虽然他们被那么多例子围绕，但他们却不把自己生命的终结放在心上。

诗篇 49:11-12 他们心里思想：他们的家室必永存，住宅必留到万代；他们以自己的名称自己的地。但人居尊贵中不能长久，如同死亡的畜类一样。

- 这些富裕的人不仅梦想要在地上永远活着；他们也竭尽全力要永远保全他们在同胞中的声誉，免得自己的成就被人遗忘。
 - 他们本该追求让自己的名字被写在上帝生命册上，以致自己永远在上帝和祂的圣洁天使面前蒙福；但这些人野心使他们梦想自己能够永远在地上出名与被赞扬。
- 无论他们多么喜欢自己在地上的生活和名誉；他们最终都必须经历与田野的野兽相同的结局，就是被人遗忘。
 - 世俗的人除了他们在今世所享受的幸福以外，不知道任何更远的幸福。他们想象自己的财富所带给他们的特权，可以使他们免除人类普遍死亡的结局。
 - 他们因为没有认识到自己本性的真正尊严，就是拥有永不死亡的灵魂，而只是关心自己肉身的需求和享乐；所以他们就放弃了上帝赐给他们的尊严，将自己降低到一般野兽的水平，结果他们就要接受与田野的野兽相同的结局。